

潮涌龙江千帆竞 逐梦新区四载春

写在龙海撤市设区四周年之际

九龙江的水，自群山中奔涌而下，裹挟着千年的泥沙与故事，在龙海的土地上蜿蜒入海。浪涛拍岸间，历史的长卷徐徐展开——

这里是古埠月港的起点，百舸争流、万商云集的“海上丝绸之路”曾在此扬帆；

这里是龙江风格的摇篮，堵江抗旱、众志成城的伟绩曾在此淬炼；

这里更是新时代的潮头，四年间，一座滨海新城以破竹之势，在龙江大地上谱写出壮怀激烈的奋进诗篇。

江海为证

向海，是刻入血脉的开拓。

明朝隆庆年间，月港桅樯如林、商贾辐辏，成为中国当时唯一合法的海上贸易港口。先民们以船为马、以海为田，穿越惊涛骇浪，将瓷器、茶叶与丝绸送往四海，让“僻处海隅”的小港揽尽五洲风涛。

六百年后，这份开放的基因仍在血脉中奔涌。零碳产业园内，来自澳大利亚的LNG运输船“玛可玛”号泊岸，冷能交换中心将-162℃的液态天然气化作产业发展的绿色动能；中菲“两国双园”的蓝图下，全球各地的海鲜将跨洋而来，在150万吨速冻冷库中化作“粮头食链”的全球版图。

海，依然是龙海的舞台，只是今日的弄潮儿，手中握的不再是木桨，而是科技与创新的罗盘。

向海、向新、向绿的“三重奏”

向新，是融入骨髓的变革。

四年前，龙海以“区”之名再出发，不是简单的行政区划更迭，而是一场从思维到行动的全面革新。

曾经的食品加工作坊，如今崛起为年产值超500亿元的“中国休闲食品名城”——丹夫华夫饼的甜香飘向200多个国家和地区，卡尔顿蛋皮卷以年轻化的品牌战略席卷商超，七点食分供应链日发货20万件，让“龙海制造”从闽南一隅走向世界餐桌。而在零碳产业园，冷能与热能的交响曲中，华阳电厂的蒸汽与LNG的冷流共舞，为预制菜、功能食品、高端新蛋白产业注入澎湃动力。

龙海用行动证明，传统产业的“老树”，也能绽放“新芽”，资源禀赋的“底色”，亦可描摹“高光”。

向绿，是锚定未来的远见。

在龙海，生态是最贵的财富，绿色是最好的底色。

全国首例跨国海藻碳汇在这里完成，创造出开发转化海水养殖碳汇生态价值的经验；强有力推进11个南溪流域水环境治理项目，九龙江河口、南溪浮宫桥国控断面水质均值达标Ⅲ类，流域水环境实现质的提升，还原清静秀美的水质；吹响人居环境百日攻坚号角，党群干群动起来，让乡村“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。

生态环境保护，龙海百日攻坚，不止一时，更在锚定未来，久久为功。让山水林田湖草成为生命的诗行，让保护与修复诉说对自然的礼赞。

山河为卷

山河之间，升腾着“产业强区”的炽热。

太武山下，新能源汽车产业园如火如荼，金龙客车携整车制造、技术研发，上下游配套全面落地，一企成链、一链兴城；九龙江边，万洋众创城的厂房鳞次栉比，远荣人工智能产业园的机械臂划出智能制造的弧线；隆教湾畔，总投资63亿元的漳州LNG项目投产，冷能梯次利用区牵引出千亿级产业集群的雏形。

数据是最有力的见证：2024年，龙海规模以上工业产值突破800亿元，食品博览会意向订单达39.6亿元，13个标准园区项目加速推进，221栋、186万平方米厂房建成投产，70个园区配套项目同步完善。

这片土地，从未像今天这般渴望生长，每一个车间都是创新的实验室，每一寸土地都是奋斗的竞技场。

产业、文化、民生的“三重跃”

街巷深处，流淌着“文脉复兴”的温情。

蔡港河畔，后港古街的灯火，照亮了“老石码、古月港”的商贸记忆，讲古艺人的闽南乡音与年轻游客的欢笑交织；红墙之下，“月港海宴”24道佳肴以“帆起月港”“盛世年华”为名，将土笋冻、五香卷化作舌尖上的文化史诗；首个在漳注册的台湾歌仔戏团登台献艺，《宋宫秘史》的唱腔跨越海峡，让“两岸同根”的情愫在戏韵中流淌。

文化不再是历史的标本，而是驱动经济的“新引擎”——“后港年华”IP借动画微电影破圈传播，非遗市集单日吸引15万人次，年客流量超150万。

龙海以文化为舟，载着乡愁与梦想，驶向诗与远方的蓝海。

民生沃土，浸润着“为民初心”的暖意。

石埭村幸福食堂，65岁以上老人，全年享受五折优惠，提供低糖餐、定制餐，还可送餐到家，打造老百姓家门口的幸福“食光”；在综治中心，“最多跑一地”的模式让矛盾纠纷化解率达99.81%。新时代“龙江风格”续写和谐篇章；在基层卫生院，DR机下乡、名医工作室进村、急危重症转诊绿色通道开启，漳州首个城市医疗集团让“小病不出乡，大病不出区”成为现实。

政策落地处，春风化雨；民心所向时，万物生长。城市的高楼是骨架，民生的温度才是灵魂。

龙海用行动诠释，发展的温度，藏在每一顿温馨的小饭碗里，映在每一位患者舒展的眉宇间，写在每一张百姓幸福的脸上。

本版文字由 蓝毅辉 杨伟强 采写

站在四周年的节点，龙海眺望的不只是九龙江的潮涌，更是星辰大海的征途。

今日之龙海，是“山海画廊”中崛起的产业高地，是“闽南文化”里生长的创新沃土，更是“为民初心”下绽放的幸福之城。

这里，有食品企业车间里机械的轰鸣，有智能产业园

中机械臂的灵动，有后港古街夜市的烟火升腾，有零碳园区冷能管道的银光流淌……四年的征程，龙海将历史的厚重化作破浪的勇气，将时代的机遇转为登高的阶梯。

潮涌东方，风正帆悬。九龙江的浪，从未停歇；龙海人的梦，永远向前。未来，这片土地将继续以“敢为天下先”的魄力、“爱拼才会赢”的豪情，在高质量发展的航道上全速扬帆。

月港，九龙江出海口一片繁忙。 易跃超 摄

后港古街展现闽南韵味 林开翔 摄

保护红树林，共筑共享生态家园。 詹心敏 摄